

# 70年奉贤教育事业

## 从追赶到跨越 从跨越到品质



□记者 蔡倩雯

“育才造士，为国之本”。70年沧桑巨变，见证了奉贤从“一穷二白”办教育，到如今打造“自然、活力、和润”南上海品质教育区。奉贤教育也正实现区域教育“从追赶到跨越，从跨越走向品质”的历史转型。如何实现让老百姓从“有书读”到“读好书”，从“上学难”到“上好学”的品质教育，70年的风雨兼程，把“好学校搬到家门口”成为奉贤教育事业让老百姓真正得实惠的注脚。

**从旧式书院到“家门口的好学校”**  
奉贤得名于“敬奉贤人”，这也彰显这块土地自古就有重教育人之风。早在两百年前奉贤就有文游、肇文两大书院，至解放前有若干旧式学堂。但所授内容多为传统经典，少有自然科学，且能上学者甚少，大多为“非富即贵”者，并集中在中心城镇，郊远乡下

未能遍及。  
奉贤解放后，旧式学堂逐步转型为新式学校，并开始发展教育事业。譬如南桥小学，它始于1804年的文游书院，解放后，奉命接收私立耀蟬小学为分校。如今南小破茧重生，形成51个教学班的办学规模，成为“家门口的好学校”。

而早在2010年上海市推动集团化办学前，奉贤成立了“紧密型办学资源联盟”，让城区的一两所学校与乡镇的几所学校形成组团式发展的紧密型办学资源联盟。目前，奉贤共组建了11个教育集团和9个紧密型办学资源联盟，集团化办学100%覆盖全区中小幼学校。

据了解，奉贤曾有公办小学20所，其中11所在南桥地区。“破局在于优化区域教育资源配置与布局。”随后，区教育局聚焦奉贤新城，突出东部奉城四团和南部海湾地区，有效缓解了区域入学供需矛盾。

**从“扫盲运动”到优质教育**  
新中国刚成立，文盲率高达80%，奉贤当地也结合实际组织力量开展扫盲运动。

“当时我们把这叫做‘上夜校’，因为白天要干农活。”作为当时庄行镇横滩村大队的扫盲班老师陈哈

拿说：“我们生产队的扫盲班是1951年开始的，只持续了三四年，我当时只有17岁，学历也只是小学4年级，但已是少有的识字人。”当时课堂用的是煤油灯，桌椅是老百姓家里凑的，但来学习的人从二十岁到四、五十岁都有。“因为刚解放，社会还蛮封建的，所以年龄小的家里不给来上。”陈哈拿感慨道。当时南新生产大队的钟凤英老人告诉记者：“以前上不起学，一个字都不认识，后来1961年上了扫盲班，当时就从‘工人’‘农民’、自己名字这些字教起来，还教算数。”

刚解放后的中青年为了弥补错过的教育机会只能如此，但如今这一代的奉贤少年却都能享受到优质的基础教育带来的实惠与便利。冯奶奶的孙子就读于教院附小，“除了上课，现在学校活动也多，有智能植物园、有海外游学，这是我们那个年代不敢想的。”

据了解，1名奉贤学子10余年的学习中会邂逅“贤文化”区本课程、“世贤学子”评选，会参与重走“红色之路”、开启“世界之窗”等德育活动。早在2015年，区教育局通过“星光灿烂”计划，为学校自主发展提供了机会。

从追赶到跨越的品质教育

作为城乡教育二元结构的区域性代表，奉贤抓住“推进城乡教育一体化发展试验区”的契机，积极开展教育体制机制的创新研究。通过区外“委托管理”和区内紧密型办学资源联盟、学区化集团化办学等制度设计，充分发挥区内外优质教育资源的辐射带动效应。

以“贤”育人，如今奉贤正努力对标上海建设全球卓越城市对教育的要求，追求品质。区教育局相关负责人说：“从2015到2020年，新一轮奉贤教育发展的目标定位为‘一品三化’，‘一品’即坚持建设‘自然、活力、和润’的南上海品质教育区的目标导向，探索城乡教育一体发展的奉贤模式，而要实现‘一品’，则必须要坚持‘三化’，即‘贤文化’、国际化、活动化。”

据了解，自2015年以来奉贤已建成的重要教育项目以及目前已开工在建和2019年开工建设的11个重要教育项目。“前有格致中学，接下来还有世界外国语学校、幼儿园等项目。”该负责人介绍，全新的设计蓝图让老百姓感受到奉贤教育的飞速发展。同时，“乡镇教师支持计划”真正做到支持乡镇教育发展，让乡镇教师切实感受到资源和机会的公平。

## 喧嚣过后，邂逅中华诗词的美

### 2019“东方美谷·诗漫贤城”诗歌节开幕

本报讯（记者 傅潇瑶）5月11日，2019“东方美谷·诗漫贤城”诗歌节开幕。奉贤区12所图书馆和12所小学，与来自全国其他高校图书馆代表，共同接受诗歌节组委会赠送的《中华诗词研究》和《中华诗词歌曲》捐赠。

诗歌节组委会聘任了9位贤文化大使和8位东方美谷艺术节顾问，并为12位个人和8个集体，颁发了2019年度东方美谷诗歌贡献奖。

本次活动由上海奉贤“东方美谷艺术节”组委会、中华诗词研究院主办，奉贤区文旅局、复旦大学中文系、上海音乐学院国家艺术基金古谱诗词传承人才培养项目组共同承办，奉贤区图书馆



协办。诗歌节系列活动主要包括中华诗词古今演变学术研讨会、中华诗词与中华美育学术研讨会、中

外诗人咏奉贤书法展。当晚，在区会议中心大礼堂，来自海内外100多位诗词研究专家

和艺术家，与近千名奉贤区观众，共同欣赏了“天地诗心·东方美谷·诗漫贤城”中华诗词展演。

## 市工业综合开发区一季度经济运行平稳 美丽健康产业集聚发力

本报讯（记者 张莉莉 实习生 刘润豪）近日，上海市工业综合开发区一季度经济成绩单出炉，1-3月，开发区税收总额实现28.15亿元，同比增幅30.92%；地方税收收入7.71亿元，同比增幅21.87%；工业总产值89.02亿元；工业固定资产投资2.03亿元，一季度经济总体保持良好发展趋势。

其中，美丽健康产业后劲较足，开发区全面推进“东方美谷”园中园产业综合体项目，第一批园中园项目——韩国美妆企业园臻龙项目已于3月28日开工建设。在实体型项目招商方面，跟踪如新二期、美乐家二期等大项目落地，消化闲置厂房6.1万多平方米，消化闲置商务楼2.1万多平方米。

同时，一季度开发区产业结构调整持续推进，加大产业项目建设力度，今年需落地项目12个，其中新如、汇珏、科济、松聆、中车等5个项目已配土地指标；恩斯克华纳、臻龙等项目已开工；鹤见、赛乐尔等2个项目已开业，为新片区腾出发展空间。

据介绍，下一步，开发区将继续优化营商环境，完善国资运营管理，推进综保区转型升级，通过项目落地、政策支持、优化园区服务环境，使园区企业尤其是美丽健康企业取得更快更好发展，真正形成具有奉贤特色的产业名片。

## 市工商联青年创业者徒步活动在奉举行

本报讯（记者 吴口天）5月10日上午，第三届上海市工商联青年创业者徒步活动在奉贤区海湾国家森林公园举行。来自全市各区工商联及区各街镇青年创业者组织代表等33支队伍，800人在嘹亮的歌声中集结。区委常委、统战部部长包蓓英，市工商联副主席汪剑明、施登定等出席。

## 波兰滨海省代表来奉进行美容化妆品推介

本报讯（记者 张莉莉 实习生 刘润豪）5月9日，波兰滨海省代表来奉，就美容化妆品产业进行推介洽谈。波兰企业与“东方美谷”美妆企业进行深入交流。区委常委、副区长顾耀明，波兰共和国驻上海总领事馆总领事马莱克·切谢尔楚克出席。顾耀明表示，希望波兰优质企业来奉发展，呼吁奉贤企业到国外投资发展。

## 奉贤设计“美丽街区”“三线百路”景观方案

本报讯（记者 傅潇瑶）5月11日，奉贤区召开“美丽街区”建设暨“三线、百路”整治工程和全要素景观设计方案汇报会。各街镇、社区、开发区汇报今年任务路段执法整治拆除范围、点位、项目，以及包含立体建筑整体风貌、地域文化元素、新增城市家具等方案。区领导顾耀明出席。

## 奉贤携手韩国庆山 共商文创产业发展

本报讯（记者 傅潇瑶）5月10日，中韩文化创意产业合作交流暨文创产业战略合作签约仪式在奉顺利举行。韩国庆山市市长崔永祚，奉贤区委常委、宣传部部长徐卫，韩国驻上海总领事馆商务领事金范洙等出席活动并致辞。

会上，徐卫对远道而来的韩国朋友表示热烈欢迎，希望双方加强交流互动、深化合作互信，为今后中韩文化创意产业发展锦上添花。崔永祚和金范洙也分别表达了对此次合作交流的美好祝愿，希望借助此次交流会，能够在奉贤区和庆山市之间架起一座友谊的桥梁，共同发挥各自的优势资源，互惠合作，实现共赢。

据悉，本次活动由奉贤区文创办、庆北大学指导，东方美谷企业集团股份有限公司、中韩创新创业园主办。仪式现场，奉贤区文创办与庆山市战略事业促进团签署了文化创意产业共同合作备忘录，就双方的合作共赢达成了一致。东方美谷企业集团股份有限公司和庆北游戏协会签订了交流合作框架协议，为进一步合作明确方向。随后，中韩文创领域的专家学者就中韩文创发展进行了主题演讲，并开展了热烈讨论。

## 抢抓科创板机遇 实现奉贤换道超车

各地区、各部门必须要转变观念，发扬勇闯无人区、敢捅天花板的精神，以“等不及”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，做好服务企业这篇大文章，完善城市基础服务功能，切实把思想力转变成推动工作的强大动力和生动实践，转变成政策

## 确保奉贤风清气朗、社会平安

精心组织、周密实施，坚决打赢扫黑除恶专项斗争攻坚战。要扛起政治责任，担当工作职责，从政治的高度认识、推进工作。  
庄木弟指出，要讲究方法，切实把专项治理和系统治理、综合治理、依法治理、源头治理结合起来，把打击黑恶势力犯罪和反腐败、基层“拍蝇”结合起来，把扫黑除恶和加强基层组织建设结合起来，有力打击震慑黑恶势力犯罪，形成压倒性态势，有效铲除黑恶势力滋生土壤，形成长效机制，不断增强人民

与制度的创新，助力奉贤发展从弯道超车变为换道超车。

在报告中，阙波从改革的思路与要求、目标与原则、内容与步骤、亮点与重点、进展与预期等方面，分享了如何利用好资本市场改革创新的机遇推动企业上市的见解，为奉贤各级党员干部开展工作指明了方向、路径。

获得感、幸福感、安全感。要坚持打小打早、露头就打，除恶务尽、绝不手软，细排深挖、严打严管，对“保护伞”连根拔起，始终保持对各类黑恶势力违法犯罪的严打高压态势，把乡村的基层组织建设好。要树立“尽职尽责、失职追责”的鲜明导向，补齐短板。要坚持信息化科学化的工作方法，深入推进雪亮工程，线上线下一起抓，紧密结合各项工作。要加强区委的统一领导，区委政法委为牵头，各单位密切配合，通力协作，持续打好攻坚战，确保奉贤风清气朗、社会平安。  
区委常委、政法委书记周龙华，副区长、公安奉贤分局局长唐丽娜出席。